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Type organisatie

Milieudefensie is een actieve milieuorganisatie, met campagnes rond binnen- en buitenlandse thema's. Samen met overheden, bedrijven en betrokken burgers zoekt Milieudefensie naar oplossingen voor milieuproblemen. Als praten niet helpt, volgen acties. Samen met zoveel mogelijk mensen en altijd constructief en geweldloos. Dankzij ruim 85.000 leden en donateurs kan Milieudefensie onafhankelijk werken. 
Milieudefensie motiveert en ondersteunt bewonersgroepen, die zich inzetten voor schone lucht. We gaan er daarbij vanuit dat mensen zélf actie willen ondernemen. In principe steunen we louter mensen die samen opereren. Milieudefensie adviseert groepen en individuen hoe ze tewerk kunnen. We maakten een juridische doe-het-zelf-kit over de (on)mogelijkheden om met gebruikmaking van het Besluit Luchtkwaliteit op te komen voor je recht op schone lucht. Ook voert Milieudefensie quick-scans: we zijn redelijk goed in staat een globale inschatting te maken of een zaak juridisch wel of geen kans heeft.   

Voorwaarde om bewonersgroepen te steunen is dat hun verzet tegen een project milieurelevantie heeft. Dat is bij lang niet alle zaken die gevoerd worden op basis van luchtkwaliteit het geval.

Milieudefensie voert samen met bewonersgroepen ook zélf juridische procedures, vooral tegen nieuwe wegen, wegverbredingen, uitbreidingen van luchthavens en haven- en bedrijventerreinen. Vanwege onze eigen capaciteit zijn we genoodzaakt hierbij selectief te zijn: het uitvoeren van contra-expertise voor luchtkwaliteitrapporten is buitengewoon tijdrovend.  

