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Type organisatie

Milieu Centraal is een landelijke organisatie die consumenten praktische en betrouwbare milieu-informatie biedt. De informatie is getoetst door een forum van onafhankelijke deskundigen. 

Wie rekening wil houden met het milieu heeft het niet altijd makkelijk. Door nieuwe ontwikkelingen en verschillen van inzicht hebben consumenten regelmatig te maken met tegenstrijdige informatie over de milieugevolgen van handelingen en aankopen. Denk bijvoorbeeld aan de discussies rond de milieugevolgen van PVC, de vaatwasmachine en luiers. Milieu Centraal is in deze woelige zee van milieu-informatie een baken waar consumenten op kunnen vertrouwen. 

Type vragen dat wordt aangepakt

In dit factsheet belichten we twee activiteiten van Milieu Centraal:

1. de informatie op de eigen website (www.milieucentraal.nl)

2. de informatie op een nieuwe webportal over milieu en gezondheid (www.milieuengezondheid.nl) waar in totaal negen organisaties aan meewerken. 

De eigen website van Milieu Centraal

Milieu Centraal richt zich hoofdzakelijk op het verstrekken van onafhankelijke en praktische informatie, al dan niet samen met andere organisaties. Sinds kort heeft Milieu Centraal ook een rubriek over gezondheid en milieu. Milieu Centraal scheidt in haar informatie feiten en meningen van elkaar, zodat helder wordt welke informatie gebaseerd is op wetenschappelijk onderzoek en ‘bewijsmateriaal’ en wat daarover de meningen zijn van diverse organisaties. De kern van de informatie over een onderwerp staat op de website, maar er is meer informatie beschikbaar via brondocumenten die worden beheerd door deskundigen. Mensen die vragen hebben die niet worden beantwoord op de website kunnen hun een vraag stellen per email of telefoon. Iedereen krijgt in principe binnen drie dagen antwoord. De rubriek gezondheid en milieu van Milieu Centraal bevat de volgende onderwerpen: algemene informatie over het risico om ziek te worden van het milieu, asbest, bodemverontreiniging, geluidsoverlast, geuroverlast, een gezonde woning, luchtvervuiling, straling en watervervuiling.  De rubriek zal het komende jaar verder worden uitgebreid. 

De webportal over gezondheid en milieu

Www.milieuengezondheid.nl zet bestaande informatie over gezondheid en milieu op internet overzichtelijk bij elkaar. De website zet niet alleen publicaties en rapporten bij elkaar, maar ook persoonlijke verhalen, praktische tips en adviezen. 

Deze website voor burgers en bewonersgroepen is een samenwerking van de GGD-en, Milieu Centraal, het Astmafonds, RIVM, Meldpunten Netwerk Gezondheid en Milieu, het Ministerie van VROM, Vereniging Leefmilieu, Platform Gezondheid en Milieu en de Wetenschapswinkel Chemie van de Universiteit Utrecht. De website is 3 oktober officieel gelanceerd. Het beheer van de site is in handen van Milieu Centraal. 

Type ondersteuning 

Een belangrijke activiteit van Milieu Centraal is het beantwoorden van vragen. Consumenten kunnen hun milieuvraag via de informatielijn (0900-1719, € 0.15 pm) en via e-mail (info@milieucentraal.nl) aan deskundige medewerkers voorleggen. Die geven dan een antwoord op maat. Ook kunnen consumenten op de website (www.milieucentraal.nl) van Milieu Centraal zelf een antwoord zoeken op hun vraag.

