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Opinie

Biobrandstoffen:behoorlijk dom

Lucas Reijnders

Mede onder aandrang van de EU wil Nederland meer werk maken van biobrandstoffen: minister Veerman van landbouw presenteert op Prinsjesdag plannen om het gebruik ervan te stimuleren.  Maar volgens Lucas Reijnders zijn biobrandstoffen vaak helemaal niet milieuvriendelijk.
Biobrandstoffen zijn brandstoffen afgeleid van levend materiaal. Er valt volgens de door de overheid gehanteerde definitie van alles onder. Rioolslib, diermeel (tot meel verwerkte slachtafval), mest, hout en aardappelschillen behoren allemaal tot de biobrandstoffen. De belangstelling voor het verstoken van dit soort brandstoffen is flink toegenomen. De Europese Unie kapittelde Nederland deze zomer omdat te weinig haast wordt gemaakt met de aanbeveling om in 2005 met biobrandstoffen als biodiesel en ethanol te voorzien in 2 procent van de behoefte aan autobrandstoffen.  In 2010 moet dit percentage 5,75 procent worden. De elektriciteitscentrales hebben met de Nederlandse regering een ‘kolenconvenant’ dat het openhouden van de kolencentrales koppelt aan het verstoken van biobrandstoffen. De rijksoverheid steunt het verbranden van biobrandstoffen voor de elektriciteitsproductie met flinke subsidies. 

Kunstmest

Het verbranden van biobrandstoffen wordt vooral aangeprezen met het oog op de klimaatproblematiek. Ze worden vaak klimaatneutraal genoemd. Dat klinkt mooi, maar het is helaas te mooi om helemaal waar te zijn.

Het duidelijkst is dit voor biobrandstoffen die afkomstig zijn van  voedingsgewassen die aanzienlijke industriële bewerkingen moeten ondergaan. Voorbeelden daarvan zijn bio-ethanol en biodiesel (gemaakt van koolzaadolie), die in auto’s worden verstookt, en palmolie, dat in elektriciteitscentrales wordt verbrand. De elektriciteitsproducenten Electrabel en Essent hebben er grote hoeveelheden van ingekocht. 

Sociaal

Om deze biobrandstoffen te produceren worden als regel fossiele brandstoffen ingezet. Bij gemotoriseerd transport , het maken van kunstmest (gebruikt bij de teelt van ‘brandstofgewassen’), het raffineren van plantaardige olie en het destilleren van ethanol worden forse hoeveelheden fossiele brandstoffen verbruikt. Er zijn verschillende berekeningen in omloop over hoeveel precies.

Het meest gestudeerd is er op bio-ethanol dat in industrielanden wordt gemaakt uit graan- of maïszetmeel. Studies die buiten de wetenschappelijke vakpers om worden gepubliceerd komen er in de regel op uit dat, wat betreft co2 uitstoot, 40-60 procent van de winst die met biobrandstoffen kan worden bereikt, weer ongedaan wordt gemaakt door de inzet van fossiele brandstoffen. Studies die in de wetenschappelijke vakpers verschijnen rekenen voor dat dit percentage minstens 80 procent is en mogelijk zelfs 100 procent of meer. Per kilo bio-ethanol gaat, volgens berekeningen gepubliceerd in de wetenschappelijke vakpers,  2,1 - 3 kilogram kooldioxide afkomstig van fossiele brandstoffen de lucht in. Voor biodiesel en palmolie is de situatie vermoedelijk iets, maar niet veel, gunstiger. Stookt men palmolie bij in gascentrales dan moet bovendien worden gerekend  met een daling van de efficiency waarmee aardgas wordt omgezet in elektriciteit. Biobrandstoffen als bio-ethanol, biodiesel en palmolie zijn alleen al om deze redenen helemaal niet klimaatneutraal.
Daar komt nog bij dat  bij de teelt  van gewassen voor biobrandstoffen di-stikstofoxide en koolstof van biologische oorsprong de atmosfeer in gaan. Spectaculair is de koolstofverhuizing van ecosysteem naar atmosfeer bij de omzetting van tropenbos in palmolieplantages. Studies wijzen verder uit dat in de Europese Unie per kilo bio-ethanol het equivalent van 0.5 tot 2.1 kilo kooldioxide de lucht in gaat door uitstoot van distikstofoxide en verlies van koolstof uit de akkerbodem. 

Het aanmoedigen van bio-ethanol-, palmolie- en biodiesel als brandstof is met het oog op het tegengaan van klimaatverandering dan ook niet zinvol. 

Maar volgens staatssecretaris van Geel van milieu wordt daarmee  een te enge invulling van het begrip duurzaamheid gegeven. Duurzaamheid heeft namelijk ook een sociale dimensie. Het stimuleren van de teelt van biogewassen is een vorm van steun aan de boeren. En daardoor kan het agrarische landschap worden behouden, aldus de staatssecretaris.

Die tegenwerping is zeker een discussie waard. Maar er moet dan ook gekeken worden naar het feit dat  biobrandstoffen relatief inefficiënt zijn bij het omzetten van zonlicht in autokilometers of andere energiediensten. Zonnecellen kunnen dat bijvoorbeeld veel beter. Planten zetten 0.1 tot  2.5 procent van het ingestraalde zonlicht om in biomassa. Dat betekent dat voor energievoorziening op basis van biobrandstoffen veel ruimte nodig is. Er is bijvoorbeeld een berekening gemaakt van de hoeveelheid land die nodig is om alle autokilometers in de Verenigde Staten op basis van bio-ethanol te laten verrijden. De uitkomst van deze rekensom is dat dan het landbouwareaal in de Verenigde Staten meer dan verdubbeld moet worden. Reken daarbij de meststoffen en bestrijdingsmiddelen voor de teelt van de benodigde gewassen en er is maar één conclusie mogelijk: dat gaat zwaar ten koste van de natuur. Ook voor palmolie geldt iets dergelijks. Voor de palmolieteelt wordt op grote schaal tropenbos platgebrand. Als de elektriciteitsvoorziening op ruime schaal palmolie gaat gebruiken, dan wordt dat alleen maar erger. 
Volksvoedsel

Bio-ethanol, biodiesel en palmolie zijn niet de enige biobrandstoffen waarvan het gebruik,  vanuit milieuoogpunt, behoorlijk dom is. Ook het verbranden van diermeel, rioolslib en kippenmest helpt het tegengaan van de klimaatverandering niet. Daarnaast zijn er andere redenen om van bepaalde biobrandstoffen af te zien. De expansie van palmolieplantages bedreigt op een fors aantal plaatsen het bestaan van kleine boeren en een prijsstijging voor palmolie kan de consumptie van dit volksvoedsel in Azië nadelig beïnvloeden. Een reden temeer om palmolie niet te gebruiken voor de productie van groene stroom. 

Het wil niet zeggen dat biobrandstoffen in het geheel niet deugen.   Het overschot aan afvalhout uit duurzaam beheerde bossen is bijvoorbeeld wel een goede biobrandstof. Maar zelfs deze biobrandstof is inmiddels controversieel. Dat komt omdat elektriciteitsbedrijven die dit afvalhout verbranden, niet de beste milieuhygiënisch technieken toepassen. Zo loost de Amercentrale van Essent door slecht onderhoud veel meer fijn stof dan nodig is. De provincie Brabant vindt dat niet erg “omdat het aantal dagen dat de wettelijke norm voor fijn stof wordt overschreden daardoor niet toeneemt”. Maar het is gezien de gezondheidsschade door fijn stof natuurlijk wel erg, ook al omdat het gaat om een producent van groene stroom. Ook als het gaat om de manier waarop de vaderlandse elektriciteitscentrales omgaan met de slakken en assen die vrijkomen bij de verbranding van biobrandstoffen, moeten ze hun leven beteren.

Mits goed behandeld, kan overschietend afvalhout uit duurzaam beheerde bossen een aanmerkelijke, in milieuopzicht verantwoorde, bijdrage leveren aan de elektriciteitsvoorziening.  Ook ziet het er naar uit dat het mogelijk is  dat hout verantwoord te benutten voor het maken van vloeibare autobrandstoffen, bijvoorbeeld met behulp van de zogenaamde ‘Fischer-Tropsch synthese’. Shell is daar actief mee bezig. Daarnaast is bijvoorbeeld afval uit de plantaardige agrarische productie, die niet meer gebruikt kunnen worden bij het  maken van veevoer of compost, bruikbaar voor verantwoorde biobrandstof.
Kortom, voor verantwoorde biobrandstoffen moet men veel selectiever worden bij het kiezen van die brandstoffen. En de toepassing ervan moet milieuhygiënisch verantwoord gebeuren. 

Lucas Reijnders is hoogleraar milieukunde aan de Universiteit van Amsterdam en de Open Universiteit Nederland
